

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЁТА ВЫПУСКА И РЕАЛИЗАЦИИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ

Люштик О.О., Данилова Ю.М.

Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий
г. Могилёв, Республика Беларусь

Совершенствование учёта выпуска и реализации готовой продукции является одной из важных задач организаций, стремящихся повысить эффективность своей деятельности и улучшить финансовые результаты.

Вопросы развития учёта выпуска и реализации готовой продукции рассматривались в работах таких авторов как: П.С. Безруких, Н.И. Ладутько, О.А. Левкович, П.А. Палицин, В.Ф. Палий, Т.И. Сушко и других

Объектом исследования является хозяйственная деятельность ОАО «Компания «Могнат», предметом исследования – учёт выпуска и реализации готовой продукции.

Для целей бухгалтерского учёта готовую продукцию определяют как «изделия, полностью законченные обработкой, либо полностью укомплектованные, соответствующие действующим стандартам, техническим условиям или условиям, оговоренным покупателем в договоре на поставку продукции, принятые на склад организации или покупателем и снабжённые сертификатом качества и сертификатом страны происхождения» [1].

Изучение практики ведения учёта готовой продукции позволило выявить существующие проблемы и сформулировать предложения по их решению.

В связи с регулярным изменением фактической себестоимости готовой продукции возникает вопрос правильного выбора способа оценки готовой продукции в текущем учёте. Организации необходимо определить наиболее точный вариант выбора учётной цены готовой продукции (например, средняя цена, фактическая себестоимость за предшествующий период).

Для обеспечения сохранности готовой продукции на ОАО «Компания «Могнат», правильной приёмки, хранения и отпуска важное значение имеет наличие в организации достаточного количества складских помещений, обеспечение строгого порядка приёмки, хранения и отгрузки готовой продукции. Использование новых средств коммуникаций и цифровизации бухгалтерского учёта позволяет внедрять в организациях технологии, которые повышают оперативность и качество складского учёта готовой продукции, так как данные сенсоров и датчиков, которыми оснащаются склады передаются непосредственно в систему управления готовой продукцией, позволяя в интерактивном режиме следить за тем, где и как хранится готовая продукция, в каком количестве, какая цена, стоимость и по другим параметры, позволяя оперативно формировать необходимую учётную и отчётную информацию.

Для повышения оперативности и эффективности учёта наличия и движения готовой продукции важное значение имеет применение современной компьютерной техники и программного обеспечения.

Согласно Инструкции по применению типового плана счетов бухгалтерского учёта [2], для учёта выпуска и реализации готовой продукции предназначены следующие счета: 20 «Основное производство», где отражаются затраты организации, возникшие в период производства продукции; 43 «Готовая продукция», где учитывается фактическая себестоимость законченной обработкой продукции; 90

«Доходы и расходы по текущей деятельности», где отражаются операции, связанные с реализацией готовой продукции.

Для детализации и повышения аналитичности учётной информации о готовой продукции, которая может служить полноценной информационной основой для принятия управленческих решений, к счёту 43 «Готовая продукция» предлагается ввести аналитические счета.

В современных условиях автоматизации бухгалтерского учёта аналитический учёт по 43 счёту можно организовать по каждой номенклатурной позиции (как в натуральных, так и в стоимостных измерителях). Кроме этого, аналитический учёт по счёту 43 можно вести по складам, подразделениям, группам номенклатуры и т.д.

Для обеспечения точности учёта готовой продукции в изучаемой организации рекомендуется регулярно проводить мониторинг и при необходимости совершенствовать разработанную ранее номенклатуру, своевременно проводить контрольные проверки и инвентаризации готовой продукции.

Таким образом, к счёту 43 «Готовая продукция» предлагается ввести аналитические счета следующих порядков:

- первого порядка согласно номенклатурному делению готовой продукции;
- второго порядка в соответствии с выделением укрупненных центров ответственности (управление производством, управление сбытом);
- третьего порядка в соответствии с выделением частных центров ответственности (например, для управления производством можно выделить центры в разрезе производственных цехов).
- четвёртого порядка в соответствии со значением производимой продукции, которое будет определяться по критерию приносимого дохода (например, стратегического назначения, общего назначения, незначительная).
- пятого порядка в разрезе складов готовой продукции.

Использование рекомендуемой системы счетов аналитического учёта готовой продукции в изучаемой организации позволит получать информацию не только по наименованиям готовой продукции, но и в разрезе центров ответственности, складов и критериев приносимого дохода. Это позволит более глубоко проводить анализ выпуска и реализации готовой продукции, терские изделия и т.д.) При вводе такой аналитики сложится система, рассчитывать рентабельность продукции по каждому наименованию и своевременно принимать управленческие решения. Таким образом, предлагаемый порядок учёта готовой продукции позволит повысить контрольно-аналитические возможности учёта, а в условиях автоматизации не увеличит затрат на ведение учёта и обработку информации.

Список использованных источников

1 Сушко, Т.И. Бухгалтерский финансовый учет в промышленности / Т.И.Сушко. – Минск : Вышэйшая школа, 2020. – 451 с. – с. ил.

2 Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учёта, утверждённой постановлением Минфина от 29.06.2011 г. № 50 // Консультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2025.

3. О совершенствовании организации проведения работ по обеспечению повышения качества и конкурентоспособности продукции и услуг: постановление Совета Министров Республики Беларусь №1102 от 31.08.2006 г. (в ред. от 17.06.2013 г. № 493) // Консультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / Юр-Спектр, Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2025.